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Asimilare!
(a) p ia ru l  „M. Szóa se lăuda 

mai deunăcjî, că de când a întrodus 
cunoscuta rubrică, în care denunţă 
tóté „aţîţările“ naţionalităţilor, Ro
mânii s’au intimidat grozav şi că 
foile lor nu mai publică, ce se pe
trece ia adunările lor — de frica 
m ustrărilor numitului cji&r*

Ca 'esemplu aduce petrecerea 
tineri mei universitare din Cluşiu, la 
care a participat între alţii şi con
ducătorul Grbeorghe Pop de Basescî 
şi a pronunţat acolo un discurs, în 
care aruncând o privire asupra tre 
cutului a consta ta t progresul R om â
nilor pe tóté terenele. D-l (xheorghe 
Pop de Băsescî ar ii între al
tele, că mai de mult, décá se dis
tingea vr’un Român, Ungurii îl îm
brăţişau îndată, îl făceau „nem eş“ 
şi îl asimilau cu rassa lor, făcendu-l 
sé se lapede de Români. AstăcjT înse 
pleiada de sute de tineri, carî stu- 
dieză numai la universitatea din Clu
şiu, se pregătesce şi se ínarmézá cu 
armele sciinţei, ca se devină cu tim
pul conducătorii şi apărătorii popo
rului din care s’au născut.

Dupa-ce „M. Szó“ debitéza ne
adevărul, că scirea despre cele pe- 
trecoto petrecerea din
Cluşiu, nu a găsit’o în foile rom â
nesc! din Ungaria, şi că a trebuit să
o „descopere“ în tr’ofoie dinBucurescî 
se íncércá se combată afirmaţia ddui 
Pop despre asimilarea prin nobili 
tare aducénd de esemplu pe însuşi 
Gh. Pop, care şi el e nobil fără să 
se fi asimilat cu Ungurii apoi mai 
aducénd alte două esem ple: pe 
baronul Ursu de Margine şi pe A n
drei u baron de Şaguna.

Sé nu ni-se reproşeze, că suntem 
răutăcioşi, când constatăm, că tóté 
cele „descoperite“ de fóia maghiară 
nu era nevoie să le caute în foile 
din Bueurescî, fiind-că au fost pu
blicate per longum et latum în f ia 
rele nóstre de dincóce de Carpatîşi 
de aici au fost retipărite în foile 
din Bucuresci. Căci tot ce se scrie 
şi se vorbesce în cjiarele nóstre şi 
in adunările nóstre numai în creerii 
bolnavi ai şoviniştilor şi ai şcribilor 
de la foile evreescî provócá fantoma 
„trădării de pa tr ie“ şi a „agitaţiu
ne! “, Românii înse cu inimă liniştită 
pot lua răspunderea pentru ele.

Apoi „straşnica“ combatere cu 
esempiele aduse de „M. Szo“ numai  
orbul nu vede, cât e de ridicolă. 
Căci de când a început să se afirme 
conscienţa naţională la Români, asi
milări de felul cf-lor invocate de d-l 
P o p p n ic în u se  mai puteau întîmpla, 
ér décá colonelul c. r. Ursu a ajuns ba
ron. a fost fiind-că şi-a câştigat or
dinul Măriei Teresiei pe câmpurile 
de bătaie, din Italia, şi cu acest or
din este împreunat baronatul. E r 
despre Şaguna ce să mai cjicem, 
când sciut este că a ajuns baron, 
fiind şeful unei biserici naţionale, pe 
care nu-1 poţi asimila cu una cu două, 
mai ales, când pe timpul acela îm
părţirea de asemenea demnităţi nu 
prea putea fi infiuinţată de Unguri

Le-am amintit acestea numai în

trécat, deşi vedem că a trebuit să 
ocupăm cu ele spaţiu mai mare. 
decât ne era în gând la început.

Voiam se vorbim adecă to t de 
tem a „asimilării“ pe care o tractézá 
to t în „M. Szo“ şi anume în num ă
rul de la 27 Martie protagonistul 
„statului unitar maghiar naţional“
— d-l baron Banfly.

Inspirat probabil de cele t ra 
ta te  mai sus în cjiarul său, d. Banffy 
se sufulcă la un nou articol întitu
la t:  „ Politica maghiară de naţiona
litate şi funcţionarii de s ta t“.

După norma caşurilor de asimi
lare din trecut, prin acordarea no- 
biliméi, domnul baron susţine, că 
asemenea asimilări s’ar puté sevîrşi 
şi astăcjî prin numirea bărbaţilor 
cualificaţi din sînul naţionalităţilor 
în funcţiuni de ale statului.

Se înţelege, că după părerea 
lui Banffy, asemenea numiri ar tre 
bui făcute după un sistem înţelept, 
aşa că pe judecătorul român n ’ar 
trebui să-l numescă la Făgăraş, ci 
la Dobriţin, pe Slovac nu la T. 
St.-Mărtin, ci la Seghedin, ér Şer
bul sé fie dus la Kecskemét şi aşa 
mai departe.

Căci Românul ori Sasul de 
esemplu, chiar décá ar voi (?) să se 
asimileze, nu-1 lasă mediul în care 
trăiesce, ér copiii nu şi-i póte cresce 
în „limba statului“, fiind-că are la 
îndemână vr’o şcolă románéscá ér 
Sasul una săsăscă. P e  când fiind 
într’un oraş unguresc cu câtă rîvnă 
şi cât de nejenat (?) ar puté lucra pen
tru  „statul naţional unitar m aghiar!“

Premisele acestea ale baronului 
sunt a tâ t de şubrede, încât conclu- 
siunile, ce le face, cad de la sine.

Căci décá pe Român! vré să-i 
ducă la Dobriţin de judecători, a- 
tuncî la Făgăraş  trebue să aducă 
Unguri. Românul va face buna jude
cată la Dobriţin, tiind-că cunósce 
limba ungurésca, dér vai de judecata 
ce o va, face Ungurul la Făgăraş, 
décá nu va sci limba poporului. Şi 
Ungurului nu i-se va cere să scie 
limba poporului, fiind-că acesta ar fi 
contra principiului „statului naţional“.

Ce harababură ar eşi de aici, 
nici nu se póte spune astăcjî, ci tre
bue se o lăsăm pentru altă-dată.

P rigonirea  limbii rom âne la u d  

gimnasiu unguresc. In Orăştie se află 
un gimnasiu unguresc ev. ref. înainte cu 
câţî-va anî superiorii acestui gimnasiu au 
dat ordin, ca orele de religiune a diferi
telor confesiuni se fie ţinute de catecheţii 
respectivelor confesiuni în edificiul gim- 
nasiului. înainte cu vre-o doue luni înse 
aceeaşi superioritate bisericescă a dat or
din, ca toţi catecheţii confesiunilor se pre
dea religiunea în limba maghiară, er nu 
în limba oficidsă a bisericei lor. Cateche- 
tul elevilor români, d-l protopop Y. Domşa, 
n’a primit — spune „Libertatea“ — a-se 
supune acestui ordin, ci a făcut arătare 
la consistoriul din Sibiiu, care a protestat 
contra acestei volnicii şi a cerut de la gu
vern se intervină în afacere şi se readucă 
pe conducătorii şovinişt! de la acestă şcolă 
la o judecată mai dreptă şi mai creşti- 
nescă, respectând drepturile religiunilor. 
Resultatui nu e cunoscut încă.

P e n tru  Românii macedoneni.
Ambasadorul României la Constantinopol, 
d-l Lahovari, a intervenit la patriarchatul 
ecumenic, pentru-ca să încete oposiţia de 
pănă a patriarchatului contra cere
rilor naţionale pe terenul bisericesc ale 
Românilor macedoneni, mai ales privitore 
la limba liturgică română şi preot! român!, 
cu atât mai mult, fiind-că clerul exarcha- 
tului caută se câştige pe Român! prin îm
plinirea acestor dorinţe. Patriarchatul pare 
că nu se va opune mai mult împlinirii 
acestor cereri legitime, cu atât mai vîrtos, 
fiind-că şi Porta se îngrijesce, ca Românii 
macedoneni de acum înainte se nu fie intro
duşi în  matricule numai după confesiunea 
ort., ci şi după naţionalitatea lor.

Manifestul Ţarului.
Am adus deja scirea despre mani

festul Ţarului publicat în foia oficială din 
Peiersburg. Publicăm acuma textul acestui 
fdrte important manifest:

„Urcându-mă pe tronul străbunilor 
mei din mila lui Dumnedeu, am făcut un 
vot sfânt în faţa Atotputernicului şi în 
faţa conscienţei nostre, de a păzi stâlpii 
secular! ai puterii rusesc! cu sfinţenie, şi 
a ne dedica vieţa serviciului iubitei patrii. 
Fiind necontenit îngrijaţî de supuşii noştri, 
ne-am ales spre realisarea binelui public 
calea îrr^ensul faptelor memorabile ale 
predecesorilor noştri, cu deosebire a ne
uitatului nostru tată. I a plăcut lui Dum
nedeu a întrerupe activitatea tatălui nostru 
prin morte prematură. Atotputernicul rii-a 
impus prin acesta sfânta datorie de a să- 
vîrşi consolidarea ordinei şi adevărului, 
conform cerinţelor vieţii poporale. Spre 
adânca nostră părere de rău înse, tulbu
rările, semănate parte prin tendinţe în
dreptate în potriva statului, parte prin în
văţături streine vieţii rusesc!. împiedecă 
munca generală îndreptată spre ameliorarea 
situaţiei poporului. Tulburările acestea ne
liniştesc inimile supuşilor, le sustrag de la 
munca productivă şi duc la stricăciune 
familii întreg!, scumpe inimii nostre, precum 
şi puterile tinere, necesare patriei nostre.

Cerând de la mic şi mare îndepli
nirea voinţei nostre, precum şi resistenţă 
hotărîtă contra orî-cărei violări a cursului 
normal al vieţii poporale, şi având încre
dere în împlinirea datoriilor de serviciu şi 
comunale din partea tuturor, ne-am decis 
în  mod definitiv de a satisface fără amâ
nare necesităţile statului ajunse la matu
ritate, şi am găsit de cuviinţă de a întări 
observarea inevitabilă a prescripţiilor de 
toieraiîţă, cuprinse în 13gil© fundamentale 
ale împărăţiei rusesc!, car! califică biserica 
ortodoxă de biserică dominantă şi tuturor 
supuşilor de altă religiune şi confesiunilor 
streine acordă libertatea credinţei şi a ser
viciului divin, după alt rit, de a continua 
esecutarea efectivă a măsurilor pentru 
ameliorarea situaţiei preoţilor ortodocşi 
rural!, spre a adânci participarea lor la 
vieţa spirituală a turmelor lor.

Conform problemelor iminente a pro
movării economiei poporale, activitatea 
instituţiunilor pentru creditul de stat, mai 
ales a băncii nobililor şi a băncii ţăranilor, 
este a se îndrepta spre consolidarea şi 
desvoltarea bunăstării micei nobilimî şi a 
ţăranilor, stâlpul fundamental al vieţii ru
rale rusesc!.

Lucrările schiţate de noi pentru re- 
visuirea legilor referitore la populaţia rurală,

după esecutarea lor sunt a se transmite 
la conferenţele guvernamentelor, spre com
pletare şi potrivire cu particularităţile lo
cale, consultându-se şi persdnele, carî se 
bucură de încrederea publică.

Temeiul acestor lucrări rămâne pro- 
prietatea inatacabilă comunală, pe lângă 
care însă trebue găsite căi spre a uşura 
ţăranilor eşirea din comună. Nu se mai 
pot amâna nicî măsurile pentru cassarea 
datoriilor de garanţie, carî îi apasă pe 
ţărani.

Trebue reformată administraţia gu- 
vernamentelor şi a districtelor prin lucră
rile representanţilor local!.

O altă problemă a regulărei vieţii 
locale va fi după putinţă cooperarea ad
ministraţiei comunale cu epitropiile paro- 
chiale ale bisericelor ortodoese.

Invitând pe toţî supuşii de a coopera 
la întărirea baselor morale ale familiei, 
ale şcolei şi vieţii publice, ordonăm mi
niştrilor noştri şi funcţionarilor superiori 
respectivi, să ne presente consideraţiile 
lor referittfre la esecutarea intenţiunilor 
ndstre.“

Probleme economice.
— F in  e. —

Foştilor clăcaşî şi comunelor li-s’au 
lăsat mai mult pădurile de fag. Cu acesta 
am fi nedrepţi, decă am susţine, că oarţw^ 
nele oltene nu au şi păduri proprii de 
ştejar pur şi cu brădet, însă ele sunt mai 
mult tinere, deteriorate prin păşunatul cu 
vitele, ori cu numărose poieni de fânaţur! 
în ele. Cele mai multe sunt de fag.

Fagul însă n’are valóre mare adî, şi 
nu o să aibă nicî în viitor vre-o valóre 
deosebită. In loc de a face calea ferată 
la pólele muntelui, spre a pune în esploa- 
tare şi valóre numeroşii codrii seculari şi 
comorile ascunse ce zac în sînul munţilor, 
s’a construit calea ferată în valea şi pe 
malul Oltului pentru a puté admira bine 
muntele în totă grandiositatea şi splendó- 
rea sa, dér nu de a te folosi de el. Cu 
privire la valórea şi utilitatea actuală a 
lemnului de fag, este destul să spunem, că 
M. S. Regele Carol al României a cedat 
gratuit lemnul de ffag din pădurile sale 
pacticulare de la Azuga pănă la Pre
deal unei firme comerciale cu condiţiu- 
nea, ca in tăietură firma să-i planteze 
brad, molid, zada şi pin, pe spesele ei pro
prii. Aşa se lucreză în timpurile 'actuale 
pe terenul arnenagiărei pădurilor.

Şi, Domne, unde la noi s’a conservat 
masive de ştejar pur, ce lemn de valóre, 
şi ce bogăţii imense mai sunt în ele?! 
Spre a ne face o idee comparativă de va
lórea speciilor diferitelor esenţe şi pă
duri de ştejar, este destul să spunem aci, 
că ţăranii şi pădurarii noştri nu cunosc şi 
nicî sciu ce este cerul, tufanul, gârniţa şi 
alte varietăţi de puţină valóre comercială 
şi industrială de ştejar ci cunosc unul 
şi bun — gorunul falnic, ştejarul pe- 
dunculat şi ştejărica cea fără codă — ko- 
csántalan — sessiftorul. In pădurile nóstre 
85—92%  este gorun şi restul puţin 
sessiflor — gârniţă, tufan nu sunt de loc
— cerul nu este nici după nume cunos
cut prin regiunile nóstre. In România la 
câmp este din contră mai numai cer şi 
tufan, şi abia 5 -1 0 %  gorun. Pe valea 
Mureşului în vastele păduri ale ilustrei 
familii a Mocioneştilor, numai pe muchile 
delurilor cresce ceva gorun, — la póle tot



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 51.—1903.

gărniţă şi cer, din carî nu pot scdte alt
ceva, decât lemne de foc si er lemne de 
foc, orî cât de frumoşi ar fi copacii, şi 
orî cât de înalte şi drepte ar fi tulpinele la 
etatea lor de 80—100 anî.

Aceste comparaţiunî şi esemple cre
dem că sunt de ajuns. Şi totuşi noi ţinem 
fagul pe sute de mii de jugăre şi ne ui
tăm la el, distrugem ştejarul şi bradul şi 
lăsăm se se încuibeze în locu-ij mestecă- 
nul, arinul, păducelul, măceşul şi po
rumbarul ! In multe părţi din dumbrăvi 
frumose de stejar, te trezesc! de-odată în 
arini, orî mestecăniş pe sute de jugere. 
Un proverb bătrânesc, care ţinea loc de 
lege şi cod silvic, glăsuia: „Taie fagul de 
la rădăcina stejarului“ ! Adî cine îl mai 
respectă, cine se mai intereseză de aşa 
ceva, ori să se uite Ia el?! Să taie şteja- 
relul pentru un resteiu or! băţ, şi molif
tul pentru un tîrsar! Adî ne bucurăm, 
când aflăm, că cutare consătean şi com
patriot titrat al nostru, absolvent de la 
Academia de silvicultură din Şemnitz, a 
căpătat un bun post la Metropolia din X., 
cutare a fost numit şef al ocolului silvic, 
cutare din Dobrogea, celălalt cultivă pă
durile de salcie, Crivinele şi zăvoiele din 
ostrovele Dunării de jos, orî e trimis să 
facă plantaţiunî nouă în Bărăgan etc. Toţî 
voinic! şi fii ai munţilor Oarpaţî!!

O altă întrebare însă este, decă su
tele de mii de jugăre de păduri comunale 
ale comitatului, nu-i reclamă acasă pe cei 
mai mulţi, ca se îngrijescă ei de ele?! Şi 
decă cele 80,000 de Românî nu erau în 
stare a-i reţine şi revoca acasă de a-i 
impune stăpânirei, presenţa şi esistenţa 
acelor, una sută de mii de jugere ocupate 
pe nedrept de făget şi în dauna comune
lor şi a avuţiei naţionale, care jumătate 
pănă la 2/3 s’ar pute popula şi înlocui cu 
ştejar şi molift ori brad de mare valore, 
aceea singură ar merita a-şî pune carul în 
petri şi a-i aduce acasă în comunele 
lor natale . Cu omeni fără carte şi 
cunoscinţe de specialitatea meseriei, nu se 
face trebă nicî-odată!! Şi totuşi, cu câtă 
uşurinţă s’au dat pădurile comunale în ad
ministraţia guvernului — pe motiv din 
lipsa de personal capabil. Crunta şi negra 
feudalitate şi cu robia şi iobăgia, ei nu 
le-a putut smulge pădurile din mână şi 
administraţia diregătdrelor comunelor şi 
chiar a iobagilor, încât le-a luat în timpul 
de lumină şi cultură.

In fine nu putem trece cu vederea 
şi delicioşii păstrăvi, carî populeză apele 
nostre iuţî de munte, şi cari la o cultură 
raţională şi sistematică a pădurilor şi ape
lor ar pute încă să aducă câte-va (Jecimi 
de mii, decă nu sute de mii de corone pe 
fie-care an, şi un venit frumos fie-cărei co
mune muntene în parte. De vânat îi vânăză 
mai mulţi, însă care comune se îngrijesc de 
prăsirea şi crescerea lor în mod sistema
tic şi raţional? Şi totuşi o atare instalare 
nu ar trece peste 200 corone.

Evident decî, că cultura şi numai 
cultura lipsesce, — şi că mai este încă de 
făcut şi de trăit în patrie, şi nu trebuesce 
numai decât prins toiagul pribegiei şi dru
mului Americei. Beci organisaţiunî seriose 
economice şi producţiune prin specialisare. 
Prin urmare comasarea pe întregul şes al 
Oltului se impune şi regularea tuturor 
gârlelor şi pâraielor din munte pănă în 
Olt, ca să servescă la irigaţiune şi cultura 
raţională. Cu învăţători, diletanţi şi spe
cialişti improvisaţî de ocasiune şi în dife
rite cestiuni economice, nu merge. Pănă 
la posibilitatea de a înfiinţa şi susţine 
şcole profesionale cu diferite specialităţi 
proprii, credem că nu ar fi rău, decă băn
cile românescî în loc de diferite ofrande 
şi pomeni, ar angaja pe câţî-va din spe
cialiştii ce-i are la îndemână, şi cari co
respund legilor ţării ca omeni de afaceri 
şi de încredere eventual, ori ca instructor! 
ambulanţi, cari ‘ să studieze regiunea şi ne
voile ei şi diversele isvore de avuţie, şi să 
chibzuescă şi ţină prelegeri poporului 
despre ele, pentru a le pune în esploatare 
şi valore. Incuragiarea literaturei speciale 
seriose încă ar face mult, ăr nu numai 
campilaţiunile şi traducerile fără rost şi 
simbure. loan de pe Văcarea.

„Băncile naţionaliste din Ardeal“ .
Nu de mult am relevat în colonele 

fóiei nóstre, că un anumit domn de la 
„Bud. Hirlap“ publicase un articol mai 
lung, în care se ocupa de u n . proiect de 
acţiune contra băncilor naţionalităţilor. 
A vend în vedere realisarea unui mare îm
prumut de investiţiune, autorul cerea, ca 
acesta se se întindă şi asupra desărcinării 
proprietăţii imobile, astfel ca statul orî să 
înfiinţeze bănci regionale, ori să doteze 
centrala asociaţiuniior de credit, pentru-ca 
pe calea acésta publicul avisat la credit 
să-şî potă procura capitalul trebuincios cu 
interese atât de mici, cum n’ar pute să le 
acorde băncile naţionalităţilor. Pe calea 
acésta li s’ar face o^concurenţă invincibilă 
băncilor naţionalităţilor, carî în lipsă de 
clienţi ar fi silite să-şî închidă saltarele!

După acest proiect destul de „inge
nios“, vine un alt domn, tot în „Budapesti 
Hirlap“, se arate „primejdia“ ce ar ame
ninţa elementul maghiaro-sécuiü din Ar
deal în urma lucrării de „subminare“ ce 
săvîrşesc, ved! Domne, băncile naţiona
liste“.

Pe autorul articolului din cestiune 
(Gustav Kadar) îl mâhnesce cumplit chiar 
şi numai faptul, că Românii şi Saşii ar
deleni au mai mult de 100 de bănci, „cari 
fără sgomot servesc causa Saşilor şi Ro
mânilor, printr’o activitate cu atât mai 
periculdsă pentru maghiarime“. Naţionali
tăţile au mers mai departe decât Maghiarii, 
ele „săvîrşesc o muncă de subminare cu- 
noseientă acolo unde ori-ce afacere este o 
învingere, orî-ce împrumut o nouă cuce
rire de teren, unde resultatul e mai posi- 
tiv: pe teren economic“.

După constatarea acésta falsă şi esa- 
gerată, autorul — ca să fie şi mai bine 
priceput de ai săi — revine erăşî asupra 
aserţiunei, că băncile naţionalităţilor nu 
fac altceva, decât a întări elementul să
sesc şi românesc prin împrumuturi acor
date în condiţiunî favorabile, venind ast
fel în ajutorul rassei proprie, pe când ele
mentul maghiar scade, devine tot mai slab, 
ér pământul său ajunge în mâni străine* 
„Albina“ mai ales îl preocupă pe „patrio
tul“ de la „B. H.“, căruia îî însinuă, că îşî 
plaseză capitalul în efecte române de stat, 
ba o face vinovată până şi de „valahi- 
sare“, căci — dice autorul — pe „poliţa 
ce i-o oferă agentul valah, numele ţăranu
lui maghiar e scris românesce, ér ţăranul 
(maghiar), care nu-şî iscălesce numele în 
fiecare <Ji, se deprinde să şi-l scrie tot-dé- 
una românesce.“

Colosal!
După tote acestea, éta ce păreri de- 

biteză d-1 Kadar.
„Pentru deslegarea cestiunei naţio

nalităţilor e de mare însemnătate, ca să 
se înfiinţeze în Ardeal un institut de bani, 
care să promoveze interesele maghiarimei. 
Isvore pentru acésta găsim chiar şi în îm
prejurările actuale nefavorabile. înainte 
cu doi ani un deputat a interpelat pe mi
nistrul president Coloman Szeli, că ce se 
va întîmpla cu fondul de 1 milion coróne, 
ce statul l’a înfiinţat la Banca ipotecară 
ungară şi de care fond banca n’are ne
voie. Răspunsul ministrului president a 
fost, că şi el află sosit timpul, ca fondul 
acesta să se întrebuinţeze spre alte scopuri, 
aştăptă însă până când va avé loc şi oca- 
sie bună pentru un fond cu asemenea 
scop. Ei bine, acest milion de corone nu 
póte fi întrebuinţat spre scop mâi bun, 
de cât a se pune prin el basa regenerării 
economice a Ardeiului. Spre scopul acesta 
se va gâsi şi al doilea milion.... şi ar fi 
două milióne pentru înfiinţarea băncei sé- 
cuescî. Tote reuniunile culturale, în pri
mul rénd „Emke“ şi-ar plasa valorile lor 
în acţiile acestui institut.... In tote comu
nele, cât de micî, dascălul şi preotul ma
ghiar să fie sufletul şi agentul acestui in
stitut. Ei să scotă pe poporenii lor din 
ghiarele (!) institutelor naţionaliste şi să-i 
lumineze, că le stă la disposiţie un insti
tut maghiar ieftin şi echitabil. Institutul 
se convertéscá tóté împrumuturile de la 
băncile naţionalităţilor.... şi pe lângă acésta 
institutul să dea credit eftin industriei şi 
eomerciului săcuesc“.

Etă un plan, care séméná încât-va 
cu cel al d-lui Cserny, desfăşurat în co
lonele aceleaşi foi şoviniste.

Din tóté reiese, că pressa şi cercurile 
şoviniste maghiare privesc cu ochi răi

progresul băncilor românescî şi săsescî din 
Ardeal, cu tote că nu este mic numărul 
acelor Maghiari, cari având mai multă în
credere în administraţiunea institutelor 
financiare d. e. române, au încredinţat 
acestora economiile lor, ba au ridicat de 
la acestea împrumuturi eftine, pentru oa 
să-şî salveze esistenţa şi averea periclitată 
prin esploataţiunile altor băncî. Scopul ce-I 
urmăresc băncile ndstre nu este specula 
financiară neiertată, cu atât mai puţin 
li-se pote însinua tendenţe politice, orî 
ruinarea celor de altă rassă, — eleau în ve
dere ajutorarea poporului prin scăparea 
lui din mânile cămătarilor şi speculanţilor 
nemiloşi. Este prin urmare o lipsă totală 
de bun simţ şi o dovadă de răutate păcă- 
tosă, când pressa maghiară mereu atacă şi 
agită în contra acestor institute românescî 
de credit şi economii, fără nici o basă, ci 
numai din patimă condamnabilă.

SCIR1LE DILEI.
J

— 4 Martie v.

Din Lugoş. In 5 Martie n. P. S. Sa 
episcopul Dr. Demetriu Radu, încunjurat 
de preoţimea curţii episcopesci şi de proto
popul Lugoşului, a sfinţit pétra funda
mentală a noului edificiu destinat pentru 
cancelaria diecesană.

„Dicţionar geografic al provincii
lor române“. Societatea geografică ro
mână din Bucuresci, a hotărît să alcă- 
tuéscá un „Dicţionar geografic pentru pro
vinciile române din cele-lalte monarchii“, 
unde numirile topice românescî se pierd 
pe tot anul. In acest scop a numit o co- 
misiune compusă din d - n i i G r .  Tocilescu, 
Ionescu-Gion, colonel lonnescu, N. Densu- 
şianu şi G. I. Lahovari, care a şi început 
lucrările pregatitóre în acest sens. D-nii 
loan şi Emil Socecu, librari în Bucuresci, 
au pus spre acest scop la disposiţia so
cietăţii geografice 5000 de franci, ér d-1 
general Mânu 2000 franci.

Societatea „Petru Maior“. A apă
rut Raportul anual al societăţii de lectură 
„Petru Maior“ din Budapesta pe anul ad
ministrativ 1901—902. (Localul societăţii 
IV Molnár utcza 20 li  10). Broşura are 54 
pagini şi cuprinde următorul sumar 1) Ra
portul general al preşedintelui loan Lé- 
pădatu. 2) Raportul secretariului Chirion 
Benda. 3) Raportul cassierului Mihail Na- 
vrea. 4) Raportul economului Anton Bă- 
laciu despre cabinetul de lectură. 5) Ra
portul bibliotecarului George Zăria. 6) 
Raportul comisiei literare, de referentul 
loan Lupaş, şi în fine. 7) Raportul comi- 
siunei supraveghiătore de referentul G. 
Navrea,

La masa studenţilor de la gimna- 
siul rom. gr. or. din Brad au întrat în 
Februarie 1903 următorele contribuirî:
1) de la „Grăniţerul“ institut de credit în 
Dobra 30 cor. 2) de la „Detunata“ instit. 
de credit în Bucium 15 cor. 3) de la 
„Cassa de păstrare“ institut de credit în 
Sasca 10 cor. 4) „Mureşanulu institut de 
credit în Maria-Radna 40 cor. 5) „Zaran- 
deanau institut de credit în Băiţia 20 cor. 
Binefăcătorii priméscá espresiunea profun
dei mulţămite! B r a d ,  1 Martie 1903. 
Gomisiunea administrativă.

Mórtea tragică a nnui medic. Dia- 
rul „IJEcho de Paris“ scrie în ^numărul 
său de la 12 Martie cu data: Marsilia 11 
Martie urmátórele : O dramă durerosă s’a 
desfăşurat pe vaporul Laos, care sosi di- 
lele acestea din China: Doctorul Michaud, 
medicul vaporului, avea obiceiul de a-şî 
injecta morfină. Intr’o nópte sculându-se 
în întunerec, în loc să ia morfină, şî-a in
jectat din greşâlă atropină. Cădând jertfă 
unor crunte suferinţe, şî-a dat sămă de 
înfiorătorea erőre. In zadar apelă la aju
torul a doi colegi îmbarcaţi şi ei pe ace
laşi vapor. Orî-ce remediu era inutil şi 
mórtea era iminentă. Nenorocitul mai 
avea să trăiâscă o oră, cel mult. Doctorul 
Michaud trebuia să se resigneze. Atunci 
se vă^ii acest spectacol dureros: un 
muribund, care având deplină conscienţâ

pănă la ultima sa răsuflare, analisa efec
tul otrăvii asupra corpului său, pe când 
cei-lalţî doi doctori luau note în scris des
pre acéstá íngrozitóre observaţiune. In 
terminul prevădut şi după dureri nespus 
de mari, doctorul Michaud îşî dădu su
fletul. Corpul iui fii aruncat în mare.

Un svon de căsetorie. In Bucuresci 
se colportézá scirea, despre căsătoria ce 
are să o încheie în curând un ministru tî- 
năr român (Ionel Brătianu?) cu o domni- 
şoră forte frumosă din America. Domnişora, 
afară de frumseţea ei, mai are şi norocul 
de a fi fiica unui miliardar american.

O nouă fóie. Se svonesce, că în 
Cluşiii va aparé în curând o fóie politică 
săptămânală, care va purta titlul „Răvaşul“.

Teatru german. Comedia „Kalt 
wastru de genialul scriitor dramatic Lu
dovic Fulda, ale cărui scrieri desvoltă în 
tot-déuna mult spirit, a întrunit aseră un 
public fórte numeros. Acéstá comedie 
însă nu este una din cele mai reuşite ale 
autorului, şi ne-a lăsat reci. Păcat! Moti
vul şi l’a ales autorul aşa de interesant, 
dór nu i-a reuşit a-1 desvoltă după-cum 
promite comedia la începutul ei.

Piesa se petrece într’un sanatoriu de 
hydroterapie, unde între mai mulţi pa
cienţi nervoşi, se află şi un capelmaistru, 
un „Don Juanu, pe care l’a părăsit ne
vasta din causa nenumăratelor infide
lităţi ce i-le făcea la fie-care oeasie. El se 
refugiase acum în sanatoriu, mai mult pen
tru-ca se scape de-o cunoscinţă a lui, care 
îi devenise deja plicticosă, acésta însă îl 
urmăresce pănă acolo şi-l molestézá cu 
drăgostirile ei. Conform obiceiului lui, 
capel-maistrul face aici alte cunoscinţe 
nouă, convertesce şi pe nevasta doctorului, 
ba îi propune să fugă cu el. Atunci pe 
neaşteptate se întelnesce, în stabiliment, 
cu adevărata lui soţie, care din întâm
plare se afla şi ea acolo la cură. Se amo- 
reséza din nou de ea. Ea îi ertă iute (pre 
iute) tóté păcatele şi plécá imediat cu 
el, în aceeaşi trăsură ce era destinată 
pentru fuga eu nevasta doctorului. Acésta 
din urmă văclându-se înşelată, pe lângă 
alte două din stabiliment, cărora le promi
sese tot aceea ce-i promisese şi ei, îşi 
cere scuse de la bărbatul său, plânge pu
ţin şi fără mult scrupul e ertată şi ea 
iute (tot pré iute).

Decă d-1 Mauth, care juca pe Capel
maistru (eroul piesei) nu şî-ar fi interpre
tat aşa de viu rolul şi nu ar fi jucat aşa 
de minunat, piesa de asérá nu ar fi pro
dus nicî un efect.

întreg ansamblul, graţie conducerei 
dibace a regisorului, a fost bun, şi rolu
rile bine studiate.

Mâne, Mercuri, se va representa co
media în 3 acte „Die Japanische Vase“ 
de Paul Bilhaud şi Maurice Hennequin.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de napi ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune róde, de aseme
nea ca seminţe pentru grădini dau cele 
mai frumóse zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru
móse flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositele 
cele mai mari şi preţurile de tot eftine.

Avis celor cu d rep t de alega
to r!  Precum am anunţat deja cele două 
comisiunî pentru conscrierea alegătorilor 
dietali — şi adecă aceea pentru cercul I. 
(Cetate, Braşovului-vechiu, Blumăna, Stu- 
pinî, Dârste, Timiş şi Predeal) sub preşe- 
dinţa d-lui Ludovic Kamner, secret, ma- 
gistr. şi aceea pentru cercul al II-lea (Ge- 
tate-Scheiu) sub preşedinţa d-lui notar 
magistr. Frideric Lurtz — ţin în localul 
oficiului de dare orăşenesc şedinţele lor 
în fie care di de lucru de la 3—6 ore 
după amedî-

Fie-cine, care are drept de alegere, 
să pote presenta înaintea acelor comisiunî 
şi pote să-şî reclame dreptul său electoral.

Este bine, ca respectivul să ducă cu 
sine şi cărticica sa de dare, dealtmintrelea 
protocdlele de dare se află pe masa co- 
misiunilor şi se pote constata îndată, decă 
cineva plătesce atâta, ca să potă fi înscris 
în listele electorale.
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Aceia carî din vr’o causă, fie că n’au 
reclamat, ori că au întârdiat aşî dovedi 
dreptul la timp, n’au fost introduşi în lis
tele electorale din anul trecut, să ceră 
acum primirea în listă înaintea numitelor 
comisiunî.

Dreptul electoral îl póte esercita:
1) Acela care posede o casă, singur 

ori la olaltă cu soţia şi copii lui, care 
casă are cel puţin trei odăi de locuit, res
pective pentru oare s’a plătit îo anul tre
cut 42 coróne dare de chirie.

2) Cel ce posede pământ, pentru care 
plătesce dare de pământ după 32 coróne 
venit curat; (adecă 8 coróne 16 fii. fon- 
cieră).

3) Cei oe în anul trecut au plătit ca 
comercianţi, fabricanţi şi industriaşi cel 
puţin 21 coróne de venit clasa IlI-a.

4) Funcţionarii privaţi carî în anul 
trecut au plătit dare după 1400 coróne 
(18 cor. cl. IV); séu funcţionarii publici, 
cari au plătit dare după 1000 cor. (10 
cor. cl. IV).

5) Cei-ce au plătit în anul trecut o 
dare pe interesele de la capital de cel 
puţin 21 coróne.

Afară de aceştia au drept de ale
gere, fără considerare la dare următorii : 
profesorii, artiştii academici, doctorii, ad
vocaţii, notarii publici, inginerii, chirargii, 
farmaciştii, agronomii diplomaţi, forestierii, 
minerii, preoţii, notarii comunali, învăţă- 
torii, în fine toţî cei-ce, pe basa unei în
dreptăţiri anterióre, au fost înscrişi în 
vre-o listă electorală de la 1848—1872.

Cum ne afirmăm?
Cluşiii, în 11 Mărţişor.

A trecut şi concertul din Cluşiii, ér 
analele vieţii nóstre publice au eternisat 
splendidu-i succes. Nu voiű încerca sé 
detrag nimic, nicî sé ating neplăcut esta- 
sul celor încântaţi. Dér pănă când pagina 
€ deschisă, cred a nu comite act de bă
nuială, décá — în vederea viitórelor ma- 
nifestaţiunî sociale — adaug o vorbă.

Nu rămâne índoiélá, că stim. public 
judecând după presentare, a fost pe de
plin mulţămit cu prestaţiunile acelor seri. 
Căci bine sciut, petrecerea s’a continuat şi 
a doua seră.

Eram şi eu între cei-ce se delectau 
la accentele melodióse. Dér aşa ’mi-e fi
rea, nu puteam între ele sé nu-mi rotesc 
ochii prin învechita redută, ce îmbrăcase 
acum o pompă rară.

Erau mândre covórele, ceo decorau, 
şi de mătasa lor se risipea lumina inten
sivă a policandrelor. Cu tote acestea zá
riam par’că slove negre, ce vreau sé dea 
mărturie despre dilele de grele încercări 
ale unui popor.

Mi se părea, eă aud dintr’un colţ 
vocea íngrozitóre a baronului Wesselenyi, 
care în 1791 — când cârmuitorii sorţii 
Ardealului eşiau din sală la sunetul clo
potelor, sub pretextul, că-i foc în oraş, 
numai ca sé nu audă petiţiunea Români
lor — striga din răsputeri, că-i mai mare 
foc în redută. La adecă ce era? Bieţii 
Români cereau o sórte mai umană.

Mi-se părea, că aud ameninţările ce
lor din 48, carî cu tot preţul grăbiră se 
înfigă în raânile Românilor stégul Uniunei.

Vedeam apoi pe Dr. Raţiu, cu soţii 
săi din comitet — şi cu ei un popor, cum 
ia liniştit cununa de martiriu.

Şi când mi-am adus aminte de ves
titele cuvinte, că esistenţa unui popor nu 
se discută, ci se afirmă, ca sub impresia 
unei şopte sfinte am stat şi m’am gândit. 
Da, mi-am dis, poporul român se afirmă 
în fel şi fel.

Un amestec de impresii ’mi asaltă 
gândirea.

Da, de la noi peste Vlădesa se bu
cură bietul Român, de are pâne de orz.... 
şi priponesce ţera. Aşa e şi pe aiurea. 
Bietul Român făr’ de mălaiu. El se afirmă 
cu necazul.

Prin Dobâca, şi mai sunt de acele 
locuri, umblă copilaşii la şcolă goli, ca vai 
de ei. Vin sărmanii la carte ierna în că- 
măşuţă, căcî suman nu le ajunge.

A-şî fi tot gândit aşa, de nu-mî atră
gea privirea splendórea, ce mă încunjura, 
covóre măestrite şi plante exotice, în carî 
vedeam un nou fel de afirmare.

Chiar îmî delectam ochiul la undu- 
laţiunile de dans, când îmi veni în minte 
debutul de forţă al lui Indre tatăl şi fe
ciorul, carî — nu s’a împlinit anul — tot 
în redută declarară résboiű lui Iancu şi 
Axentie. (Imî deşteptase acest gând unele 
persóne din oceanul petrecerii, carî cu 
atâta bucurie felicitaseră illo tempore pe 
Indre pentru îmbucurătorul debut).

Un amestec de impresii mă frământa 
din estrem în estrem. Nu le-am căutat, 
dér mi-se oferiau de sine. Nu se pot im
puta nimănui, dér orî-cât ai vrea să le 
încunjurî, îţî légá atenţiunea.

Mi-se părea totu-şî curios joc al sor
ţii, că în aeéstá redută, atâtea antitese se 
pot întâlni într’un moment. Dér nu-i mi
rare, se întâmplă acésta în viétá. Convoiul 
de nuntă nu odată se întâlnesce cu cor
tegiul funebral.

Ne sunt ínsé tot atâtea acte de 
afirmare.

Şi acum stând în faţa celui mai nou 
act de manifestaţie publioă-socială, avan
sat în domeniul trecutului, voiü încerca 
să fac o palidă analisă. înţeleg concertul 
din Cluşiii. Voiű căuta raportul între rău- 
şita morală şi materială, ca urmare a unei 
afirmări.

Mă determină la acésta cu atât mai 
mult faptul, că ne-am obicinuit nu odată 
a bagatilisa reuşita materială. Ori décá 
nu, în cas de nesucces material ne place 
a făuri îndată succesul moral, şi suntem 
cel puţin scusaţî.

Abia intrasem în iérná, când se fră
mânta idea unui mare concert, căruia se-i 
mérgá vestea. Nu satisfăcea ambiţiunei 
fie-căruia un concert, ori o petrecere de 
calibru mai mic,cu pregătiri mai modeste, 
ori cu mai puţină risipă de banî.

S’au asaltat deci cu mult succes ză- 
vórele economiei nóstre naţionale. Nu au 
rămas neatinse nicî firele ambiţiunei, care 
jocă rol în tóté acţiunile omenescî. Suc
cesul părea asigurat.

Au curs banii, au tot curs. Numai 
înainte de concert s’au adunat vre-o un
sprezece sute, ér séra la cassă încă vre-o 
ş0se-spre<jece sute de coróne. Decî écá 
vre-o trei mii de coróne, un capital întreg. 
Pe lângă aceste s’au trimis în tote părţile 
sute de bilete, spre a fi resoumperate.

Şi a contribuit generosul nostru pu
blic. A dat cu inimă obolul său, mângâiat 
în consciinţă, că póte să ajute un scop 
atât de nobil, ca şi care avea acest vestit 
concert, — bibliotecă pentru universitarii 
rornânî.

Cum au venit însă, aceşti banî scumpi, 
aşa s’au dus. Numai o deosebire e, că în 
mână românăscă, care i-a agonisit, nu se 
vor íntórce curând, şi póte nicî odată.

Etă decî ne-am afirmat. Am ţinut să 
impunem străinilor. Putem fi ^satisfăcuţi, 
căcî li-s’a dovedit, că Românii sciu să-şi 
petrâcă mai elegant, decât magnaţii şi nu 
numai o sérá, ci chiar două.

Colegii Saşî nu mai pot să se mă- 
sure cu noi. Ei aranjeză petreceri şi con
veniri prea modeste. Ei nu se sciu im
pune străinilor, ca noi.

Dér bine, sé dicem, că suntem re
compensaţi prin reuşita morală, special 
prin prestaţiunile musicale. Ei bine, dér 
reuşita morală putea sé fie tot aşa, cum a 
fost, şi între mai modeste pregătiri. Ba 
chiar crescea şi mai mult reuşita morală, 
décá banii se cheltuiau mai cu cruţare, 
presupunând, că on. public s’a presentat 
de dragul tinerimei.

Au mai aranjat tinerii universitari 
petreceri şi serate, de calibru mai modest, 
cu program propriu, nealarmante. Se putea 
presenta la acele tot on. public de la 
concert şi ar fi fost mulţămit. Nu era însă 
lipsă de mii. Ajungeau póte şi 300 cor.

Anul trecut a reuşit petrecerea din 
carneval fórte bine, deşi abia participat’a 
public din provincie, — s’a Mncassat rela
tiv la concert de tot puţin. Cu tote a- 
ceste s’au adaus la fondul bisericei greco- 
cat. din loc 400. Ce reuşită morală mai 
fruraosă trebuia?

Acum s’a spesat sumedenie de banî; 
considerând sumele mari, pe cari a tre
buit on. public să le speseze cu pregătiri,

călătorii, întreţinere etc. ajungem póte la 
decî de mii, cheltuite din avere rotnâ- 
nescă. E greu deci a înţelege, după tote 
laudele şi trâmbiţările prin diare, prin ce 
a fost promovat vre-un interes de obşte 
al Românimei în măsura jertfelor şi în 
deosebi a banilor cheltuiţi?

Mă închin vorbelor frumóse şi nobile 
ale d-lui George Pop de Băsescî, dér am 
convingerea, că ele ar fi isvorit din aceeaşi 
inimă românescă, cu aceeaşi căldură pă- 
rintescă şi la o petrecere, la o convinere 
mai puţin costisitóre. Ne-am fi afirmat 
atunci tot aşa de bine şi póte mai cores
punzător stărilor nóstre, decât prin luxul 
ce s’a făcut.

Chiar Duminecă s’a vestit din altar, 
că în săptămâna trecută nu a contribuit 
nimeni nici c’u'n ban la fondul bisericei 
gr. cat. de aicî. Curios ar suna acum în
trebarea, că óre aceiaşi factori, tineri şi 
stim. public, carî sciu să adune şi să chel- 
tuéscá atâtea mii într’o sérá, două, ar fi 
óre aplecaţi să se pană în serviciul ideii 
de a ridica în Cluşm, cât mai curând, casă 
lui Dumnedeu, cu care să impunem şi se 
ne afirmăm. Anevoios ar fi răspunsul.

E mirare, totuşi, cât de mult e asal
tat publicul nostru cu dare de mână prin 
fel şi fel de contribuirî.

Se observă însă adeseori, vorbind în 
genere, că lucruri de a doua mână se va- 
liditâză în contul celor mai de căpetenie.

Avem atâtea instituţiunî culturale şi 
de binefacere. Tânjesc si aceste în mare 
parte din lipsa de sprijin, şi în deosebi din 
lipsa de sprijin material.

Au fost tóté aceste şi înainte de 
concert şi vor mai fi, dér sunt tot atâtea 
semne de afirmare a unui popor.

Negreşit e bine, ca noi tinerii se 
aranjăm conveniri sociale. Avem trebuinţă, 
a n e  cultivaşi manifesta şi pe teren social 
tote să le facem, însă cu cumpătul tre
buincios. E necesar chiar să ne manifes
tăm dér nu numai pe teren social şi érásí 
social. Cercul de activitate al tinerimei 
trebue lărgit. Dér despre acésta cu altă 
ocasiune.

Vm.

La administrarea fundaţiunilor.

Selagiu, Martie 1903.
D-1 protopop Ioan Papiriu Pop des

crie în corespondenţa sa din nr. 37 al 
„Gazetei Transilvaniei“ decisul comitetului 
central al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ cu 
sediul în Sibiiu, privitor la stabilirea anu
mitelor regulamente pentru administrarea 
fundaţiunilor aflătore în grija acestei Aso- 
ciaţiunî, cu un scurt istoric al înfiinţării şi 
al scopului pentru care au destinat’o fun
datorii.

Precum vedem din nr. ultim al „Tran
silvaniei“, organul „Asociaţiunei“, istoricul 
scurt al fundaţiunilor amintit de d-1 Papiriu 
a şi apărut. .Istoricul acestor singuratice 
fundaţi uni este forte scurt; cu tote aces
tea publicul se pote încâtva orienta asu
pra destinaţiunei fundaţiunei, cât şi des
pre modalitatea conferirii ajutorelor a- 
nuale.

D-1 protopop Papiriu susţine în co
respondenţa sa, cumcă prin procedeul ur
mat de comitetul central al „Asociaţiunei“ 
se vor evita multe incoveniente şi injurii, 
ce au obvenit la conferirea de stipendii 
din aceste fundaţiunî, întâmplându-se mai 
de multe orî la „Asociaţiunea“ nostră, că 
la cutare fundaţiune d. e. înfiinţată de 
fundator gr. cat., şi încă preot, s’a confe
rit stipendiul unor tineri de altă confe
siune. La asta aşî dori să observ d-lui pro- 
totop, că „Asociaţiunea“ fiind după statu
tele ei naţională, n’are să aibă în vedere 
la conferirea stipendiilor confesiunea pe- 
tentului. Cine are intenţiune de a face o 
fundaţiune cu menire confesională, acela 
să nu încredinţeze administraţiunea ei 
„Asociaţiunei“, ci să o lase în grija şi 
administrarea vre-unui Consistoriu, cum au 
făcut’o acesta la gr. or. Gozsdu, Andronic 
ş. a., er la gr. cat. Bob, Şuluţiu, Vancea, 
Pavel ş. a. De altmintrelea de la înfiin
ţarea „Asociaţiunei“ se observă pe cât e

posibil paritatea. Greco-catolicii au aţâţi 
membrii în comitet, cât şi gr. orientalii, 
ba gr. catolicii au între membrii comite
tului 2 canonici zeloşi şi erudiţi şi un pro
topop, cari în prima linie au obligământul 
sfânt, de a âpăra interesele bisericii lor. 
De bună sérná, membrii numiţî ai comi
tetului se vor fi luptat luptă dréptá pen
tru susţinerea intenţiunii fundatorului, ceea 
ce şi de acolo conchid, că membrii numiţî 
nu s’au plâns la organul superior compe
tent al comitetului central, adecă la adu
narea generală, ca comitetul să fie îndru
mat a respecta întru tote voinţa şi inten- 
ţiunea fundatorilor. Mai observ, că comi
tetul central este compus din bărbaţi lu
minaţi, carî îşî vor tiné de subdemni- 
tatea lor a face proselitisra.

In celelalte consimt întru tóté cu do
rinţa d-lui Papiriu, ca şi Consistórele nós
tre diecesane, urmând „Asociaţiunii“, sé 
compună asemenea regulamente şi însem
nări istorice despre fundaţiunile date în 
administrarea lor. Este drept, că în călin- 
darul „Unirii“ (pag. 162—4) s’a publicat 
consemnarea fundaţiunilor, din carî se dau 
stipendii şi ajutóre tinerilor de la institu
tele de învăţământ; consemnarea asta însă 
nu e satisfăcătore pentru orientarea pu
blicului, ci ar trebui în broşuri separate 
publicate literile fundaţionale, biografia 
fundatorilor şi starea actuală a fonduri
lor, din care publicul ar fi pe deplin orien
tat, ba mulţî, iertându-le starea materială, 
ar fi îndemnaţi prin acésta a face funda
ţiunî, vădând că se onoreză memoria piilor 
fundatori. Cheltuelile împreunate cu tipă
rirea acestor litere fundaţionale ar puté fi 
acoperite din venitele respectivei funda
ţiunî; chiar şi beneficiaţii fundaţiunei şi-ar 
procura cu bucurie aceste broşuri, putând 
arăta descendenţilor lor biografia funda
torului, căruia îi póte mulţămi crescerea 
şi ajutorarea lui la studii.

Cestiunea este fórte importantă; ar 
fi decî de dorit, ca cât mai mulţî să scrie 
în asta privinţă, pănă când vom vedé reá
lisát scopul nostru, de a se face în inte
resul fundaţiunilor publicitatea cea mai 
întinsă.

C.

L i te r a tu ră .
A apăru t:

„Şcdla ş i F a m i l i a Fdie pedago- 
gică-literară. Apare la 1 şi 15 ale fie-cârei 
luni. Redactor responsabil: Ioan Bariu. Cu 
concursul mai multor profesori, învăţători 
şi alţi bărbaţi de şcdlă. Sumarul nr-ului 2, 
apărut acuma este :

f  Dr. D. P. Barcianu, de Mai mulţi 
înveţători. Genul, ca categorie gramaticală, 
de N. Sulică. Aceeaşi melodie, de Emil 
Chiffa. Când se începe educaţiunea copi
lului, de Nestor. Din iedna şcdlei române 
la finea veacului al X IX : Ioan German 
(continuare), Ioan Georgescu, schiţă bio
grafică cu portret, de 1. Bariu. Lecţiime 
practică din aritmetică, predarea număru
lui 8, de D. Mareea. Cântecul dascălului, 
de I. Bariu. Corespondenţă particulară din 
Cluşiu, de Emil Chiffa. Concurs. — Cro
nica şcdlei. — Literatură. — Pentru dis
tracţie. — Poşta Redacţiunei.

ULTIME SCIR1.
Budapesta, 16 Martie. La „Tea

trul m aghiar“ s’a representat éri séra 
piesa „ Qotterhalt “ anume compusă 
pentru cţiu a  de 15 Martie. Asisteuta, 
la actul ultim, a demonstrat sgomo- 
tos contra imnului dinastiei, flueră- 
turile alternau cu bătaia cadenţată 
din picióre. După representaţie m a
nifestanţii aupercurs stradele în sune
tul imnului lui Kossuth.

Constantinopol, 16 Martie. P o r ta  
s’a plâns ambasadorilor, că întâmpină 
piedecî în aplicarea reformelor.

Proprietar: Dr. Aurel Mnreşianti.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 16 Martie n. 1903

Benta ung. de aur 4 % .....................121.40
Eenta de corone ung. 4% • • • ^9 55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 • 92.95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare By^/o . . . 94 — 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25
impr. ung. cu p r e m i i ..................... 199 85
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168.— 
Eenta de hârtie austr. . . . . . 100.65
Renta de argint austr........................ 100.65
Renta de aur austr............................. 121 40
Rente austr. 4°/0 de cor6ne . . 101.20
Losurî din 1860.................................... 164.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.97 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 717.50 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 688 25
N ap o leo n d o r î .................................... 19.10
Mărci imperiale germane . . . 117.12V2
London y i s t a ...............................  240.20
Paris v i s t a ...............................  . 95.52 72
Note i t a l i e n e ....................................95.45

Bursa de B u c u r e s c i
di i  25 Febr. 1903.

V a l o r i
>C3

®' b«D
Scad.
cup.

Ou
bani
gata

Apr.-Oct 100.—
„ „ Impr. 1892 . . . 5 » Iaii.-Iul. 99.—

din 1893 . . . 5 „ n ii 99. —
„ 1894 int. 6 mii. Mir.-Oct. —.—

n „ Impr. de 32V2 mii. lai.-lnl. 87.—
„ Impr. de 50 mii. . * » h h 87 -

„ „ Impr. de 274 m. 1890 » ii 87.3/.
, „ impr de 45 m. 1891 ii ii 87J/2

„ Im de 120 mii. 1894 h ii 87 i/a
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ ii ii 87.'/,

Oblig, de Stat (Conv. rurale) fi » Mai-NOY.
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 ii ii —.—

comunei Bucuresci 188B 5u/o Ian.-M. —.—
» din 1884 5 » Mai-No? —.—
„ din 1888 Inn.-Dec. —.—
„ din 1890 Mai-NOY. .—.—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 » Iaa.-lul. 98.’/,
Scris, fonciare rurale din 1890 V n a?-5/*

„ „ urbane Bucuresc n n 87.7/8
» >v n  ̂ • • 6 « n 81.—

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „  
V. N.

»

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 86.— 500 întv. v. — .--
Banca a«:iicclă............................... 500 150 v. 2420
Dacia-Roînânia uit. div. B5 lei 200 într.v. 230.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 200

2o0
ii ii Hi!.—

Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 » » 3h5. —
Soc. rom. de constr. uit. d>v. 15 1. 250 n V 3 9 5 .-
Soc. rom. de hâm e uit. —.— iot ?? n —. —
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 In 100 n » —.—
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0 200 »

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 n » —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 M » —.—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs

1000 » »
200 n îi —.—

20 franci a u r ............................... — )> Ji —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 » n —.

äursa ße mărîuri din Budapesta.
din 20 Martie 1903

S é m i n ţ  e

O râu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . 
Gfâu de Albi regală . 
Grâu de Bácska . . , 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Cuali-
ta te a
per

Hecfc.

80
80
80
80
80
HO
80

P re ţu l p er 
100 chilogram e

dela
8.15
8.—
8.05

p ân ă  la 
8.-0 
8.15 
Ü.20

Seminţe vechi 
orï noue

Soiul
Cuali-
ta te a
per

H ect.

P re ţu l per 
IOC chilogram e

gécara .
C-z ■ 
*.rz
Orz. . 
Ovës . 
Cucuruz 
C ucuruz 
Cucuruz 
Hirişcâ

Producte  div.

Săra. de trifoii

Ulei de rapiţă 
Uli-i de in . 
lJns6re de porc 

» . » 
Slănină . . . 
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . . 

nNuci . . . * 
Gogoşi. . . ’ 

n
Miere . . . .

11
Cfră - . . 
Spirt

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bánatén . 
alt soiu .

«0—72
60—62
6 2 -6 4
64—66

75
78

dela
6.85
6.70 
5.10
5.70

5.75

pănă 1»
6.95
6.Ï5
6.10
5.80

6.
S o i u l

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţ6nă 
» ro?ià , • • rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţeră . . .
svêntatà . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescï '. . 
brut . . 
Drojdiuţe de 8.

C u  r  s u i

dela
46.—

?6!—

79.75

66.50 
1325 
14.— 
16.—
12.50 
1375

p a n a
54.—

62 —

80.75

67 50 
18.15
14.50
16.50
12.75 
14.25

Gazeta Transilvaniei“
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

N r . 2 5 4 2 — 1 9 0 3 .

PUBLICAţIUtfE
privitóre la înaintarea anunţărilor din partea 

persónelor, care-s obligaţi a plăti taxa
pentru eliberarea de la miliţie.

Anunţările au sé se facă la sub 
semnatul oficiu de dare pănă la 
sfârşitul lui Martie 1908 de cătră 
toţi acei indivic[î, cari,

1) pentru tot-déuna s’au aflat 
de neapţî pentru serviciul militar şi 
ca atari s’au şters din lista de so r ţ i ;

2) rar! cu ocasiunea ultimei asen 
tări s’au aflat de neapţî pentru ser
viciul militar;

3) carî, înainte de trecerea tim
pului lor de serviciu militar s’au di- 
mis din causa vre-unei a taiî vătă
mări corporale, care pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vátémar e corporală n ’a obvenit în 
urma îndeplinirei serviciului seu la 
m iliţie ;

4) carî, în sensul a r t  de lege 
X L  ex 186«, ca susţinâtor de fami
lie au fost eliberaţi de la serviciul de 
arme şi după art de lege în tra t în 
viâţă VI ex 1889 din orî-ce motiv 
au fost eliberaţi de la serviciul de 
a r m e ;

5) toţi cei îndatoraţi la serviciul 
de arme, carî înainte de espirarea 
timpului legal au emigrat dia mo
narchia Austro-Ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi a 
anunţa la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc, pe cólele de anunţare 
designate spre acest scop,

a) starea şi caracterul,
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în carea s’au dispensat de 
obligămentul serviciului militar,

d) anul, de la carele va avé a-se 
socoti eliberarea de la obligămentul 
servioiului militar şi

e) sé aiete darea directă, per- 
ceptată în anul trecut după obliga 
tul la taxă militară respective după 
capul de familie al acestuia, în co
muna căreia aparţine séu în vre o 
altă comună.

In fine acei obligat! la taxă de 
miliţie, pentru carî taxa de miliţie 
sunt datori a-o plăti în sensul §-lui 
11 al art. de lege X X V II ex 1880 
aceia, cari le dau muncă, au a a- 
nunţa numele şi locuinţa oferenţilor 
lor de mnncă.

Cei>ce negligéza aşternerea a- 
nunţării descrise mai sus, se vor pe
depsi în sensul §-lui 20 al art. de 
lege X X V II 1880 cu o amendă de 
trei seu şâse orî mai mare, de cât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

D0eă de la terminul anunţării 
pănă la espirarea liberării de taxa 
militară, adecă pănă la 1 Octomvrie 
a. c. se face vre o schimbare în re
laţiile faţă de acela care da muncă 
celui obligat de a plăti taxă  mili
tară, în atare cas acest din urmă 
— în sens. a r t  de lege IX  ex 1888 
§. 4 p. 3 e dator a face cunoscută 
acesta schimbare, la aceeaşi autori
ta te  la carea s’a fácut prima anun
ţare

Acei deobligaţî la taxă militară, 
cari afară de locul cărui aparţin în- 
t r ’alt loc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot face anunţările la sub
semnatul oticiu de dare şi verbal, 
cine inse negligéza şi acésta dispo- 
siţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

B r a s s ó ,  15 Martie 1903.
887,1—2. Oficiul de dare orăşenesc.
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Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se po t face ori şi când  pe tim p mai
îndelungat seu lunare.

S ă p u n  SCHICHT.
C e r 1» u C h e i a

M  A E G  A :  
s e u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi p r in  u rm a re  şi

c e l  m a i  i e f t i n .
Nu conţine ingredienţe streine vStămătore.

S e  capătă  p retu tin d en i
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“  şi una din mărcile sus indicate.
43 —00.(725),
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Cruce séu stea duplă electro - magnetică,
^ s t t e a a - t  IfcTx. S S S S T .

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie,
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Vindecă şi ínviorézá
Deosebită atenţiune e a
acest apara t vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte co n tra : durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, îtnpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, ta taie  de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr.n electricitate. — In ccince'ar iu mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cart preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si orb cine póte examina aceste arestate- 
Acel pacient, care în decurs de 45 <|ile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co'i fawde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-m agnetice o recomandă indeosebi.

Preţul aparatului mare e 6  cor. Preţul aparatului mic e <4 cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Expediţie diu centru şi local de véndare pentru ţâră şi streinătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada ' Kálmán.

folosibil la copii şi femei de 
constituţie forte slabă.

E.
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A. Mureşianu
Braşov, Tergnl I n u l u i  Sr. 3 ® .

Acest stabiliment este proveţiut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

(OPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI OOLORÍ.

C Ă R Ţ I '  1>E S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VI8ITĂ

DiFERITE FORMATE.

PEOGE.AMEELEGAHTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M ii

DUPĂ DORINŢĂ Ş l ÎN COLORI.

**
i**i«
i»
i
î

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote specii!© de serviciuri.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori

(9oK/ve/vie-i in  iota măzimea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREPI-CUREÎTE 81 DIVERSE 
B I L E T E  D E  IN M 0R M E N T A K 1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
ginl I , cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


